

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию на соискание ученой степени кандидата политических наук Билюги Станислава Эдуардовича на тему: «Внешнеполитические факторы влияния на социально-политическую дестабилизацию стран ближнего зарубежья (на примере Республики Казахстан и Украины)» по специальностям 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии»

Актуальность темы исследования не вызывает сомнений. Потребность в осмыслении влияния внешнеполитических факторов на социально-политическую дестабилизацию государств, и тех последствий, к которым она приводит, подтверждают события последних лет в странах арабского востока, Украине, ряде государств Центральной Азии и Кавказа. В контексте участившихся попыток некоторых акторов международных отношений дестабилизировать ситуацию в различных странах, особый интерес для защиты национально-государственных интересов Российской Федерации представляет разработка методов выявления и анализа угроз социально-политической дестабилизации.

Несмотря на значительный интерес экспертного и научного сообщества, общественно-политических кругов к изучению влияния внешнеполитических факторов на социально-политическую дестабилизацию государств, возможности и перспективы использования количественных методов для анализа и мониторинга внешнего воздействия на социально-политическую дестабилизацию государств изучены недостаточно. Диссертационная работа восполняет данный пробел.

Научная новизна работы определяется тем, что диссертантом представлены авторское определение понятия «социально-политическая дестабилизация» и авторская интерпретация характеристики стран ближнего зарубежья с точки зрения их подверженности влиянию внешнеполитических факторов социально-политической дестабилизации. Также диссертантом изучены современные методы количественной оценки влияния внешнеполитических факторов на социально-политическую дестабилизацию. Автор внес вклад в разработку методики сравнительного количественного анализа влияния внешних факторов на социально-политическую дестабилизацию стран ближнего зарубежья. Диссидентом проведен сравнительный анализ устойчивости стран ближнего зарубежья к внешним факторам социально-политической дестабилизации на примере Украины и Республики Казахстан.

Практическая значимость работы обусловлена тем, что результаты, в ней изложенные, могут быть использованы российскими внешнеполитическими ведомствами для повышения качества анализа и прогнозирования социально-политической динамики стран мира в условиях глобализации, а также для своевременного выявления внешнеполитических рисков социально-политической дестабилизации. Материалы, содержащиеся в диссертации, могут представлять интерес и для преподавателей высшей школы при подготовке лекционных курсов и семинарских занятий по политологии, международным отношениям, глобалистике.

Диссертационное исследование С.Э. Билюги основано на достаточно широкой источниковой базе. Список литературы включает основные работы по теме исследования как отечественных, так и зарубежных специалистов. При написании работы был изучен большой массив Интернет-ресурсов.

Логика построения диссертации представляется обоснованной и отвечающей поставленной цели и задачам исследования. Содержание диссертационной работы отражено в автореферате и публикациях автора.

В первой главе диссертационной работы изучены основные теоретико-методологические подходы к анализу внешнего влияния на социально-политическую дестабилизацию государств, подходы к определению социально-политической дестабилизации, а также подходы к анализу внешнего влияния на социально-политическую дестабилизацию государств, что вполне оправдано постановкой исследовательской темы.

Особый интерес представляет осуществленный автором анализ влияния внешнеполитических факторов на социально-политическую дестабилизацию государств, основанный на обработке статистических данных, которому посвящена вторая глава диссертации. Автор предлагает методику сравнительного количественного анализа влияния внешних факторов на социально-политическую дестабилизацию стран ближнего зарубежья.

Третья глава диссертации «Устойчивость стран ближнего зарубежья к внешнеполитическим факторам социально-политической дестабилизации» посвящена исследованию влияния внешнеполитических факторов на социально-политическую дестабилизацию государств ближнего зарубежья. Были исследованы характеристики устойчивости Украины и Республики Казахстан к различным комбинациям оказываемого влияния со стороны акторов международных отношений. Автором проведен сравнительный анализ устойчивости стран к внешнеполитическим факторам социально-политической дестабилизации. Диссертант приходит к справедливому заключению о том, что чем скорее государства перейдут в разряд экономически развитых демократических стран, тем менее они будут подвержены воздействию внешнеполитических факторов, оказывающих влияние на социально-политическую дестабилизацию.

Сформулированные в Заключении выводы вытекают из содержания работы. Они представляются логичными и обоснованными, и полностью соответствуют поставленным в работе цели и задачам исследования. Гипотеза диссертационного исследования успешно доказана в ходе проведенной работы.

Положения, выносимые на защиту, следуют из решения задач исследования. Сформулированные автором положения соотносятся с научной и практической новизной проведенного исследования, а также со значимостью полученных результатов. Положения сформулированы автором таким образом, что в них просматриваются новые научные приращения, полученные в ходе исследования.

В то же время диссертация, рассматривающая столь сложную проблематику, не лишена некоторых недостатков. Выскажем автору работы ряд пожеланий. Считаем, что формулировка темы исследования предполагает, что внимание автора будет сосредоточено не только на внешнеполитических факторах влияния на социально-политическую дестабилизацию государств ближнего зарубежья, но и на анализе внутренних причин и предпосылок социально-политической дестабилизации данных государств, и прежде всего, как это следует из названия, Республики Казахстан и Украины. Полагаем, что было бы целесообразно написать параграф 1.2 работы, опираясь на источники, позволяющие воссоздать полную картину процессов, происходящих в Казахстане и Украине, и выявить, какие внутренние факторы способствуют эффективному применению методов и инструментов внешнего влияния на социально-политическую дестабилизацию данных государств.

Недостаточное, на наш взгляд, внимание к историко-культурному, цивилизационному пути развития Казахстана и Украины особенно проявилось в параграфе 3.2, озаглавленном «Сравнительный анализ

устойчивости стран ближнего зарубежья к внешнеполитическим факторам социально-политической дестабилизации на примере Украины и Республики Казахстан». Было бы верно обозначить как национальные особенности развития данных государств, так и то, на какие внешнеполитические силы они ориентируются в сфере внешней политики, чем обусловлен внешнеполитический выбор руководства стран.

Упущением является игнорирование такого важнейшего религиозного института Казахстана, как ислам, который исповедует подавляющее большинство населения страны. Ислам играет одну из ключевых ролей как во внутренней, так и во внешней политике государства. Общественно-политическое развитие страны тесно связано с исламом. В Казахстане создана сеть исламских образовательных учреждений. Казахстан является членом Организации исламского сотрудничества (ОИС) с 1995 г. Бывший президент Казахстана Нурсултан Назарбаев регулярно выступал с рядом инициатив в ОИС, направленных на сохранение глобальной стабильности, активизации экономических и гуманитарных связей. Данные инициативы успешно реализуются в настоящее время. В рамках ОИС Казахстан сверяет свою позицию по наиболее актуальным вопросам политической и экономической жизни исламского мира с общей линией организации.

Важность ислама в общественно-политической жизни страны объясняет опасность, которую представляют радикальные исламистские движения и организации для стабильного и поступательного развития Казахстана. Идеология радикального исламизма может быть использована как инструмент внешних сил для дестабилизации государства. Работа выиграла бы, если автор не обошел бы своим вниманием данное обстоятельство, и рассмотрел бы его как один из возможных внешних факторов влияния на социально-политическую дестабилизацию государства.

В качестве рекомендации также выскажем мнение, что автору следовало актуализировать выводы относительно ситуации в Казахстане в соответствии с уходом президента страны Н. Назарбаева со своего поста, о котором он объявил в своем обращении к нации 19 марта 2019 г.

Впрочем, все вышеназванные замечания и пожелания не умаляют общего положительного впечатления от диссертационной работы, и не снижают качество сделанных выводов. Диссертационная работа является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно и на высоком уровне. Полученные автором результаты достоверны, выводы и заключения обоснованы. Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальностям 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» (по политическим наукам) и 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии» (по политическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Диссертационная работа оформлена согласно приложениям № 5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Билюга С.Э. заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальностям 23.00.04 – «Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития» и 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии».

Официальный оппонент:

**кандидат политических наук,
доцент кафедры политологии Востока
Института стран Азии и Африки
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Московский государственный
университет имени М.В. Ломоносова»
Васецова Елена Сергеевна**



4 июня 2019 г.

Контактные данные:

тел.: 7 (495) 629-43-49, e-mail: [REDACTED]

Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:

23.00.02 - Политические институты, процессы и технологии

Адрес места работы:

125009, г. Москва, ул. Моховая, д. 11, стр. 1
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Московский государственный университет имени
М.В.Ломоносова», Институт стран Азии и Африки
Тел.: +7(495)6295463; e-mail: politics@iaas.msu.ru

